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Анотація. Статтю присвячено аналізу мотиваційно-цільового компоненту педагогічної толерантності майбутніх учителів 
іноземних мов початкової школи. Обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, визначено мотиваційний та цільовий 
критерії педагогічної толерантності та охарактеризовано їхні показники. Описано особливості мотивації майбутнього 
учителя, конкретизовано її види, а саме внутрішній та зовнішній позитивний і негативний типи;  визначено специфіку 
спрямованості особистості педагога.  
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Вступ. В сучасних умовах розвитку освітньої галузі в 
Україні ефективність роботи учителя залежить не 
лише від його  професійних знань, умінь і навичок, а у 
значній мірі від особистісних якостей. Професійна 
діяльність педагога відбувається у сфері «людина – 
людина», тому вона пов’язана з ймовірністю виник-
нення стресових факторів як для учителя, так і для 
його вихованців. Саме тому зростає інтерес суспіль-
ства до процесу формування особистісних якостей 
учителя, які відіграють важливу роль у становленні та 
розвитку молодого покоління. Педагогічна толерант-
ність як показник професійної компетентності 
учителя допомагає регулювати налагодження толе-
рантної взаємодії між суб’єктами навчального 
процесу та сприяє результативності діяльності учите-
ля у різноманітних педагогічних ситуаціях. 

Короткий аналіз публікацій з теми. Толерант-
ність є предметом дослідження у різних галузях нау-
ки, зокрема психології, філософії, соціології, куль-
турології. Особливо активно толерантність вив-
чається у психології такими вченими, як О. Шаюк, 
С. Братченко, Г. Солдатова, А., Г. Олпорт, Т. Чекмарьо-
ва, Ю. Поваренков, І. Федосєєва та інші. Проблема фор-
мування педагогічної толерантності в різних її аспектах 
розглядається у роботах М. Андрєєва, Н. Боритко, 
Л. Безотечество, С. Бондирєвої, А. Зінченко, М. Каран-
даша, Є. Клєпцової, Ю. Котелянець, Ю. Макарова, 
М. Перепеліциної, Ю. Тодорцевої та інших науковців.  

Теоретичний аналіз праць указаних учених 
дозволяє зробити висновок, що серед науковців не 
існує однозначного розуміння сутності та структури 
педагогічної толерантності на сьогоднішній день. 
Учені дотримуються різних підходів у визначенні 
структурних елементів досліджуваного явища: аксіо-
логічного, гуманістичного, особистісного, діяльнісно-
го, системного, акмеологічного. На основі системно-
діяльнісного підходу нами було виділено наступні 
компоненти педагогічної толерантності: мотиваційно-
цільовий, змістово-когнітивний, процесуально-кому-
нікативний та рефлексивно-поведінковий. Проте, 
мета статті – з’ясувати сутність мотиваційно-цільо-
вого компоненту педагогічної толерантності майбут-
нього учителя іноземних мов початкової школи. Дана 
мета передбачає виконання завдання: визначити кри-
терії та показники мотиваційно-цільового компоненту 
педагогічної толерантності та схарактеризувати їх.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У 
контексті системно-діяльнісного підходу мотивацій-
но-цільовий компонент педагогічної толерантності 
визначає особистісний зміст діяльності учителя та 
реалізується у двох напрямках: мотиваційний крите-
рій спрямований на соціалізацію особистості студен-
та, а цільовий визначає кінцевий результат педагогіч-
ної діяльності, основним завданням якої є формуван-
ня у майбутніх учителів готовності навчати учнів 
основ толерантної взаємодії та поведінки на уроках 
іноземних мов. Таким чином, сутність мотиваційно-
цільового компоненту педагогічної толерантності 
полягає у наступному твердженні: потреба бути 
толерантним у педагогічній діяльності (мотиваційний 
критерій) реалізується у кінцевій цілі – навчати учнів 
бути толерантними (цільовий критерій). Вважаємо 
доцільним досліджувати мотиваційно-цільовий ком-
понент педагогічної толерантності майбутніх учителів 
іноземних мов початкової школи шляхом аналізу 
показників мотиваційного та цільового критеріїв, які 
тісно взаємопов’язані між собою.  

Мотивація є провідним фактором регуляції актив-
ності особистості у її поведінці та діяльності. 
Ефективність педагогічної взаємодії між суб’єктами 
освітнього процесу залежить перш за все від того, чи 
враховує педагог мотивацію своїх вихованців. У 
контексті нашого дослідження увага до розвитку 
мотиваційної сфери студентів є важливою, оскільки 
результативність професійної підготовки майбутніх 
учителів визначається різними мотивами, які спонука-
ють їх до діяльності. 

Мотиваційна сфера особистості у процесі навчання 
є предметом дослідження Н. Бордовської, А. Реана 
[2], Є. Ільїна [5], О. Орлова [7], І. Зимньої [4], В. Слас-
тьоніна [9] та інших учених. У психолого-педаго-
гічній науковій літературі немає однозначного розу-
міння поняття мотиву та мотивації. Так, Н. Бор-
довська та А. Реан визначають мотив як внутрішнє 
спонукання особистості до активності (діяльності, 
спілкування, поведінки), пов’язане з реалізацією пев-
ної потреби [2, с. 184]. Роль мотиву можуть викону-
вати певні інтереси, ідеали, переконання, цінності, 
соціальні установки, які відображають різноманіття 
потреб людини. Відповідно мотиваційну сферу 
особистості утворює сукупність стійких мотивів, яка 
має певну ієрархію та визначає спрямованість особис-
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тості. За Є. Ільїним, мотиваційна сфера особистості – 
сукупність усіх наявних у людини мотиваційних 
утворень: мотивів, потреб, відношень, цілей, зразків 
поведінки, інтересів [5, с. 182], а мотивація – «дина-
мічний процес формування мотиву» [5, с. 67]. У 
дослідженні І. Зимньої мотивація – багаторівнева, ди-
намічна система збудників, яка включає мотиви, інте-
реси, прагнення, потреби, емоції, установки, цінності, 
норми [4, с. 130].  

Визначення мотиву, запропоноване провідною 
дослідницею мотиваційної сфери особистості Л. Бо-
жович, є найбільш повним: мотиви є збудниками 
діяльності людини, ними можуть бути «предмети 
зовнішнього світу, уявлення, ідеї, почуття і пережи-
вання», тобто все, у чому може втілюватись потреба, а 
найбільш типовими мотивами поведінки людини 
виступають моральні почуття, усвідомлені цілі та 
пізнавальні наміри [1, с. 170].  

С. Гончаренко визначає мотив як «спонукальну 
причину дій і вчинків людини», основою яких є різно-
манітні потреби, відповідно мотивація – «система 
мотивів, або стимулів, яка спонукає людину до 
конкретних форм діяльності або поведінки» [3, с. 
217]. У дослідженні І. Подласого мотив – причина, що 
змушує особистість діяти, динамічна система, що 
аналізує та оцінює можливості вибору та прийняття 
рішень (роль мотиву можуть виконувати потреби та 
інтереси, установки та ідеали, прагнення та емоції, 
взаємопов’язані між собою), а мотивацію вчений 
розглядає як загальну назву для  методів, процесів, за-
собів спонукання тих, хто навчається, до засвоєння 
змісту освіти та до продуктивної пізнавальної діяль-
ності [8, с. 360].  

Аналіз наукової літератури дає підстави визначити 
показником мотиваційного критерію педагогічної 
толерантності внутрішню та зовнішню позитивну 
професійну мотивацію, а показником цільового 
компоненту – спрямованість особистості учителя. 
Вважаємо доцільним ознайомитися з основними 
ознаками мотиву.  

У системі навчання мотиви розподіляють на 
соціальні та пізнавальні, серед яких виділяють 
наступні рівні: 1) широкі соціальні мотиви (бажання 
закріпити свій соціальний статус у суспільстві за 
допомогою навчання); 2) вузькі соціальні мотиви 
(прагнення здобути визнання серед інших, зайняти 
певну посаду, отримати матеріальну винагороду); 3) 
мотиви соціального співробітництва (спрямованість 
на різноманітні способи взаємодії з іншими); 4) 
широкі пізнавальні мотиви (потреба підвищувати 
свою ерудицію та отримувати задоволення від самого 
процесу навчання та його результатів); 5) навчально-
пізнавальні мотиви (увага до конкретних способів 
здобуття знань з певних навчальних дисциплін); 6) 
мотиви самоосвіти (прагнення розширювати коло 
своїх знань додатковою інформацією). Відповідно до 
своєї спрямованості та змісту ці мотиви об’єднують у 
практичній педагогіці у групи соціальних, пізнаваль-
них, професійно-ціннісних, комунікативних, естетич-
них, традиційно-історичних, статусно-позиційних та 
утилітарно-практичних мотивів  [8, с. 361].  

Для мотиву властиві кількісні та якісні характерис-
тики. Мотиви бувають різними за силою вияву. За 

якісними показниками виділяють внутрішні та зов-
нішні мотиви. Так, внутрішня мотивація з'являється 
тоді, коли діяльність важлива особисто для людини, 
тоді як зовнішня мотивація виникає в результаті 
впливу соціальних факторів на діяльність (наприклад, 
престижність, матеріальна винагорода, соціальне 
становище). На переконання Є. Ільїна, процес мотива-
ції обумовлений зовнішніми та внутрішніми стимула-
ми, причому зовнішні фактори, стаючи особистісно 
значущими для задоволення потреб людини, 
перетворюються на внутрішні [5, с. 68]. Як вважає 
І. Подласий, справжнє джерело мотивації людини 
зосереджується у ній самій, тому мотиви учіння як 
внутрішні збудники поведінки автор протиставляє 
зовнішнім мотивам навчання, які впливають на діяль-
ність людини, але нерідко зустрічаються із внутріш-
нім супротивом особистості [8, с. 363]. Зовнішні 
мотиви розподіляють на позитивні (мотиви успіху, 
досягнення) та негативні (мотиви уникнення, захисту, 
боязні невдачі) [2, с. 185].  

Вид мотивації впливає як на результативність 
діяльності, так і на особистість людини. На думку 
Є. Ільїна, висока ефективність діяльності людини у 
будь-якій сфері можлива за умови, якщо у неї 
переважає внутрішня мотивація. Високий прояв зов-
нішньої мотивації перетворює діяльність на засіб 
досягнення певної особистої цілі, наприклад забезпе-
чення необхідних для людини матеріальних благ, та 
призводить до відчуження людини від колективу. 
Внутрішня мотивація спонукає людину до розвитку, 
самовдосконалення та професійного зростання, тоді 
як негативна зовнішня мотивація має руйнівний 
характер, гальмує розвиток або спричиняє обмеже-
ність, пасивність, конформізм, безвідповідальність 
людини у професійній діяльності [5, с. 279]. 

У процесі формування педагогічної толерантності 
важливе значення має бажання студентів досягнути 
успіху. Мотивація успіху, обумовлена такою потре-
бою, має позитивний характер, оскільки вона спрямо-
вана на забезпечення конструктивних результатів у 
професійній діяльності. Сутність мотивації боязні 
невдачі, яка є видом негативної зовнішньої мотивації 
особистості, полягає в очікуванні неприємних резуль-
татів, які й визначають характер діяльності педагога.  

З мотивами органічно пов’язані потреби людини, 
які є рушійною силою її активності у певному виді 
діяльності, у педагогічній зокрема. Потреба виникає 
як імпульс, що спонукає до пошукової діяльності. 
Потреба перетворюється на мотив тоді, коли людина 
чітко визначає предмет цієї потреби. На думку 
І. Подласого, мотив учіння – опредмечена потреба, 
тобто активність людини, спрямована на предмет 
навчання [8, с. 373].   

Інтерпретація мотиваційної сфери у контексті 
потреб людини описана у концепції самоактуалізації 
особистості А. Маслоу, у якій прослідковується за-
лежність поведінки людини як від соціального 
середовища, так і від її когнітивної сутності [6]. 
Проте, в ієрархічній структурі потреб мотивація здій-
снює вплив не на окремі прояви поведінки, а на 
особистість як єдине ціле, тобто сфера потреб людини 
відмежовується від структури її діяльності. Згідно з 
цією теорією, основою мотивації особистості висту-
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пає ієрархія потреб від нижчого до найвищого рівнів, 
які включають відповідно фізіологічні потреби, 
потреби у безпеці, соціальні потреби у спілкуванні та 
любові, потреби в оцінці та повазі, самовдоскона-
ленні, знаннях, розумінні, естетичні потреби [6]. У 
дослідженні Є. Ільїна знаходимо підтвердження розу-
міння мотиву як потреби, що визначає активність 
особистості у діяльності, однак учений поряд з ім-
пульсивною поведінкою, основою якої є потреба, 
виділяє вольову поведінку, згідно з якою людина 
керується почуттям обов’язку [5, с. 52].  

У контексті нашого дослідження потреба бути 
толерантним у педагогічній взаємодії визначає сут-
ність мотиваційної сфери майбутнього учителя. Про-
те, не менш вагомими у розумінні мотивації студента 
виступають його інтереси. Слід зауважити, що термін 
інтерес часто використовується у повсякденному та 
професійному педагогічному спілкуванні як синонім 
до учбової мотивації, проте таке ототожнення не є 
правомірним. У педагогічному словнику інтерес – це 
«форма прояву пізнавальної потреби, яка забезпечує 
спрямованість особистості на усвідомлення мети 
діяльності й тим самим сприяє орієнтації, ознайом-
ленню з новими фактами, більш повному і глибокому 
відображенню дійсності» [3, с. 147].  

Аналізуючи види інтересів як психологічне явище, 
Є. Ільїн виділяє ситуативні інтереси, проявом яких є 
цікавість, та стійкі, до яких належить інтерес-відно-
шення (певна схильність, наприклад, до мистецтва, 
спорту, своєї професії), які бувають процесуальними 
(безпосередніми), пов’язані з отриманням задоволен-
ня від самої діяльності, цільовими (опосередкова-
ними), мета яких – досягнути результату, та процесу-
ально-цільовими, які поєднують задоволення та 
вигоду [5, с. 172]. Проте провідною характеристикою, 
яку називають усі дослідники інтересів як мотива-
ційних утворень особистості, є те, що основою інтере-
су завжди є потреба та позитивне ставлення до неї. 

Ієрархія інтересів суб’єкта педагогічної діяльності, 
зокрема майбутнього учителя, утворює його особис-
тісну центрацію, яка визначає сферу утворення 
мотивів та цілей у діяльності, його спрямованість та 
творчий розвиток [7, с. 158]. Залежно від доміную-
чого інтересу у центрації учителя виділяють сім її 
основних типів у професійній діяльності: 1) егоїс-
тична центрація на власних потребах; 2) бюрокра-
тична центрація на інструкціях адміністрації навчаль-
ного закладу; 3) конформна центрація на інтересах 
колег; 4) авторитетна центрація на вимогах батьків 
тих, хто навчається; 5) пізнавальна центрація на вимо-
гах засобів навчання та виховання; 6) альтруїстична 
центрація на потребах вихованців; 7) гуманістична 
центрація на інтересах своєї сутності та проявах ін-
ших суб’єктів педагогічного процесу [7, с. 159]. Лише 
останній вид центрації відповідає змісту педагогічної 
толерантності майбутнього учителя, оскільки він не 
тільки визначає спрямованість його особистості, але й 
враховує ціннісне ставлення як до самого себе, так і 
до інших учасників навчального процесу – учнів, 
їхніх батьків, колег, адміністрації освітніх закладів.   

Спрямованість особистості учителя передбачає 
результат навчальної діяльності, конкретні прояви 
його поведінки у вирішенні різноманітних педагогіч-

них ситуацій, тому вважаємо спрямованість показни-
ком цільового критерію педагогічної толерантності. 

У психолого-педагогічній науковій літературі спря-
мованість особистості визначається як сукупність 
певних мотиваційних утворень: потреб, інтересів, 
захоплень, схильностей, ідеалів, переконань, мотивів. 
Проте Є. Ільїн наголошує на функціональній характе-
ристиці цієї сукупності, здатності скеровувати пове-
дінку та визначати тенденції у діяльності людини, тобто 
спрямованість особистості – це стійка, домінуюча 
система мотивів чи мотиваційних утворень [5, с. 174].  

Розвинута ієрархічна побудова мотиваційної сфери 
людини передбачає усвідомлення певних моральних 
цінностей – понять, уявлень, ідей, які стали доміную-
чими мотивами у поведінці. Спрямованість особис-
тості людини визначається структурою її мотивацій-
ної сфери, яка змінюється з віком людини та впливає 
на характер її діяльності. Так, для дітей дошкільного 
віку властиві мотиви, пов’язані з ігровою діяльністю, 
для школярів – навчальні мотиви, для дорослих, 
зокрема для майбутніх учителів, – мотиви професій-
ної діяльності [1, с. 168]. 

Спрямованість особистості може проявлятися по 
відношенню до самого себе, інших людей, суспільст-
ва. Педагогічна толерантність учителя безпосередньо 
пов’язана з гуманістичною спрямованістю особистос-
ті, якій властиве позитивне ставлення до себе та 
суспільства. Гуманістична спрямованість поділяється 
на два типи: 1) альтруїстична, згідно з якою доміную-
чим мотивом поведінки є інтереси інших людей та 
суспільства; 2) індивідуалістична, яка вказує на само-
цінність людини, причому цінність інших, у порівнян-
ні з власною, значно нижча. Для егоїстичної спрямо-
ваності характерне позитивне ставлення лише до себе 
та негативне до суспільства [5, c. 175]. Останній вид 
спрямованості ускладнює процес формування педагогіч-
ної толерантності майбутнього учителя, оскільки він за-
перечує рівноправність суб’єктів педагогічної діяльності. 

Сутність спрямованості учителя В. Сластьонін 
пов’язує з його соціальною та професійною позиція-
ми, які, з одного боку, поєднують вимоги та очіку-
вання суспільства, а з іншого, його особисті захоп-
лення, мотиви, цілі, ідеали, цінності. Соціальна пози-
ція відображає систему поглядів, переконань, цінніс-
них орієнтацій, які у процесі професійної підготовки 
перетворюються на мотиваційно-ціннісне ставлення 
до педагогічної діяльності. Соціальна позиція педаго-
га визначає його професійну позицію, на яку вплива-
ють такі фактори, як професійні установки, індиві-
дуальні якості та особливості особистості, характер і 
темперамент. У педагогіці виділяють соціально-
моральний, професійно-педагогічний та пізнавальний 
види спрямованості учителя [9, с. 27]. 

Основою соціально-моральної спрямованості педа-
гога є його переконання, які й обумовлюють такі 
характеристики особистості, як соціальні потреби, 
цінності, відповідальність. Як стверджує О. Орлов, 
ціль освіти – не передача інформації, а закріплення 
духовності, «культивування» переконання в самоцін-
ності та свободі кожної особистості, в тому числі і 
власної, яке педагог може лише продемонструвати у 
своїй поведінці та життєдіяльності [7, с. 165]. 
Особливість істинних переконань учителя полягає у 
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тому, що їх неможливо цілеспрямовано сформувати у 
вихованців чи нав’язати їм, переконання завжди 
приймаються або ж, навпаки, відторгаються ними.  

Професійно-педагогічна спрямованість включає 
інтерес до педагогічної професії, покликання, педа-
гогічний обов’язок та відповідальність,  педагогічну 
справедливість, педагогічний такт та авторитетність. 
Пізнавальна спрямованість особистості учителя ха-
рактеризується духовними потребами та інтересами 
[9, с. 28-29]. Сучасний педагог, який прагне бути 
успішним у своїй діяльності, постійно відчуває потре-
бу в оновленні своїх знань. Ефективність самоосвіти 
педагога залежить від такого фактору пізнавального 
інтересу, як захоплення тим предметом, який він 
викладає, адже такий учитель, за словами В. Сухо-
млинського, «… не тільки передає своїм вихованцям 
фактичні знання, але й пробуджує в них думку про 
знання» [10, с. 183].  

Висновки. Отже, вивчення мотиваційної сфери 
особистості педагога є передумовою планування та 
організації професійної підготовки майбутніх учите-
лів іноземних мов початкової школи. Мотивація є 
основою будь-якої діяльності, тому її якісні та кіль-
кісні показники повинні враховуватись у процесі 

формування педагогічної толерантності майбутніх 
учителів. Для педагогічної толерантності характерні 
достатньо виражений внутрішній та позитивний 
зовнішній види мотивації. Оскільки у навчальній 
діяльності мотивація відіграє визначальну роль, 
науковцями був сформульований один з провідних 
принципів педагогічного впливу на студентів – прин-
цип мотиваційного забезпечення навчального проце-
су, який, на наш погляд, має важливе значення у про-
цесі формування толерантності як їхньої професійно 
важливої особистісної якості.     

Спрямованість особистості учителя як показник 
мотиваційного критерію педагогічної толерантності 
повинна бути гуманістичною; відображати його со-
ціальну та професійну позиції, ідейну переконаність, 
відповідальність, справедливість, педагогічний такт; 
бути основою його авторитету; орієнтувати учителя 
на задоволення головних цілей у педагогічній 
діяльності; сприяти формуванню його готовності до 
налагодження толерантної взаємодії між суб’єктами 
навчального процесу, забезпечувати врахування їхніх 
інтересів та потреб з метою створення умов всебіч-
ного, гармонійного розвитку вихованців та власного 
самовдосконалення учителя як професіонала.
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. 
Motivational-target component of pedagogical tolerance of future teachers of foreign languages of primary school 
Gordienko Yu  
Abstract. The article is devoted to the analysis of the motivational-target component of pedagogical tolerance of future teachers of 
foreign languages of the primary school. The importance of the investigated problem has been reasoned, the motivational and target 
criteria of teaching tolerance have been identified and their indicators have been described. The characteristic features of future 
teachers’ motivation have been defined; its types have been specified, namely internal and extrinsic positive and negative types. The 
specificity of the orientation of the teacher has been stated.  



Мотивационно-целевой компонент педагогической толерантности будущих учителей иностранных языков 
начальной школы 
Ю. А. Гордиенко 
Аннотация. Статья посвящена анализу мотивационно-целевого компонента педагогической толерантности будущих 
учителей иностранных языков начальной школы. Обоснована актуальность исследуемой проблемы, определены 
мотивационный и целевой критерии педагогической толерантности и описаны их показатели. Дана характеристика 
особенностям мотивации будущего учителя, конкретизированы ее виды, а именно внутренняя и внешняя позитивная и 
отрицательная типы, определена специфика направленности педагога.  

Ключевые слова: педагогическая толерантность, мотивационно-целевой компонент, мотив, мотивация, 
направленность личности.  
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